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Apare la 15 a fiă-cărel luni.

TRANSILVANIA
FOIA ASOCIAȚIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ȘI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO.

Nruliî 1. SIBIIU, 15 lANUARrt 1895. Anulă XXVI.

CĂTRĂ ONORATULU PUBLICU.

Cu i lanuariă a. c. „Transilvania", organulfl Asociați- 
unel transilvane pentru literatura română și cultura poporului 
română, întră în anulă XXVI ală viețel sale ; ear Nr. festivă, 
cu care amă onorată iubileulă el de 25 ani, credemă că se 
află deja în mânile stimațiloră membri ai Asociațiunel.

Condițiunile de abonamentă se vădă pe învălitdrea foii; 
ele remână neschimbate ca în anulă espirată: pentru mem
brii Asociațiunel fâia se dă gratuită^ pentru nemembri 
cu prețulă de 3 fl. respunșl dintr’odată pe anulă întregă.

Se chiamă însă atențiunea on. publică asupra acelei 
împregiurărl ndue, că după conclusulă On. Comitetă deîa 3 
lanuariă n. a. c. Nr. prot. 5. agenturile comunale, cari 
noră aduna celu puțină 5 fl. la ană, noră priiml pdia 
gratuită, ca și membri Asociațiunel. Prin acesta., țâră, multă 
greutate din partea .particulariloră, f6ia Asociațiunel se va 
pute procura aprope pentru tdte comunele ndstre, și poporulă 
cu atâtă mai multă se va pute împărtăși de nutrimentulă "el 
spirituală, căci din cândă în cândă se voră publica articuli 
destinați anume pentru poporu.

Apelămă dar și la începutulă acestui hoă periodă la 
bunăvoința on. publică română față cu acestă organă ală 
Asociațiunel ndstre, carea <ji de <ji ne dă probe despre în
grijirea sa pentru înaintarea poporului nostru pe tdte tere- 
nele viețel.

Sibiiă 1 lanuariă 1895.
Redacțiunea „Transilvaniei".
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FEMEEA ROMÂNĂ DIN TRANSILVANIA*).

*) Lucrarea a fostă destinată pentru Nr. festivă; dar sosindu după în- 
cheiarea actinia, o publicămu aici Red.

„Educațiunea prin influința ce esercită asu
pra copilului și asupra familiei elementele, pri
mitive a ori - cărei societăți, face moravurile 
domestice, inspiră virtuțile sociale și prepară 
minuni neasceptate, de restaurația intelectuală, 
morală și religidsă. Educația este, care face 
mărirea popdreloru și menține lustrulu lorii, care 
întimpină decădența loră și la trebuință le ri
dică din cădere". Dupanloup.

îndreptatu-și-a ochii „Asociațiunea transilvană" pentru 
cultura și literatura poporului românii și la educațiuriea și in
strucțiunea feineei române din Transilvania și a înființată o 
scolă superidră pentru fetițele române, pentru ca să nu se 
mai instrueze ele de străini și de străine, precum se deprin
sese mulți părinți pănă acum.

Academia română de sciințe din Bucuresci din înălțimea 
sa pogorîtu-s’a josă la cămină și a înființată o scdlă modelă: 
„Scdla Otteteleșană" pentru educațiunea și instrucțiunea fe
meei române.

Urmatu-s’a acestă esemplu în mai multe locuri printre ro
mâni, înființându-se internate pentru crescerea fetițeloră române.

Când aceste autorități românesc! de cultură și-aă în
dreptată ochii loră asupra femeei române, atunci chiămați 
suntem și trebuesce cu toții' să ne interesămă — pănă în 
straturile cele mai de josă — de educațiunea și instrucțiunea 
națională a femeei române.

Și pentru ce acăstă grijă deosebită?
Pentru-că femeea a fostă scutulă naționalității și alu bu- 

neloră moravuri în totă trecutulă tristă alu națiunel române.
Aruncați o privire în istoria națiune! române și veți 

afla causa, pentru ce poporală română, trei sute de ani stă
pânită de Goți, nu a devenită gotică; stăpânită mal târdiă 
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de Huni nu s’a .făcutii hun, și o miie de ani stăpânită că ro- 
botarfi de Maghiari, nu s’a amalgamisatu cu Maghiarii.

Și pentru ce nu? Pentru aceea că femeea română a 
conținuta și va conțină depositulă naționalității române, ala 
religiei strămoșescl și aia bunelorfi moravuri. Ea este sufle- 
tuia familiei; ea ne’ntreruptu este în casă; în brațele el și 
în jurulfi el sunt fiii. Dela mama lorii- aă învățata dulcea 
limbă românăscă: limba maicel lorfi; dela ea ah învățata 
elementele religiunei lorfi și tăte datinele naționale.

Dăcă în tristele vremuri a sciutii apăra pre fiii el, în 
aceste năpăstudse timpuri trebue se aibă grijă neadormită, ca 
scumpii săi copil se nu devină prin mulcomire răpiți.

Este o necesitate să sciă femefea română și să seim și 
noi cu toții, ce importanță are ea.

Priviți la femeea română, pe unde o vedeți ca mamă, și 
judecați, că sdrele, de este sdre, nu încăldesce precum încăl- 
desce mama pe fiii săi.

în adevărfi Dumnedeh a creații pe omfi, femeea însă l’a 
formații și ’lfi formăză: ea îl descăptă simțirile,- descopere 
talentulfi lui; ea ’lfi formăză precum ea însăși este.

întâlnimfi pre unii dmenl plăpândl ca florile, pe alții 
sălbatici ca animalele, și pe alții humanl, dulci și atrăgători. 
Așa îl întâlnimfi, precum este mama lorii.

în firea fiilorfi ca într’o oglindă vedî firea mamei lorfi. 
Dăcă nu, afi avuții de mamă o crescătore a lorfi.

Mare meritfi are mama, și multă recunoscință trebuesce 
a se arăta buneloru mame, nu numai de fiii lorii, ci și de 
societate, pentru fiii cel buni, cel virtuoși, cari aii devenitfi 
bărbați meritați națiunel nostre.

Pre mititelulfi, omfi fără cunoscință, fără puteri, îlfi ia 
în brațele sale mama, îlfi descăptă, îlfi .desvoltă și îlfi for- 
măză, așa cum cugetă ea.

Mal târdiâ copilașul!! primjândii piciore și umblândfi( ea 
neadormitii îlfi supraveghăză, îlfi apără de cădere, de schilăvire 
și de furtuni, ca pe florea cea mal gingașă. Ajungendii copiii 

1*
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Se umble de capulă lor fi, ea-I urmăresce-în totă locuiți, 
pentru tea sb nu prindă, năravuri rele.

Când fiii el sunt în străinătate la scolă și nu mai sunt 
'Sub ochii el, atunci îngrijată o vetjl pe mama în tfite filele, 

pentru ca sb nu se strice fiiultt sbă fiica el: sb nu între în 
societăți rele, și mai pe sus de tfite, sb nu se bolnăvbscă.

piuă acolb lâ el are gândulă, și ndptea somnulă nu o 
prinde, ci rugăciuni înalță lui Dumnezeii, sb apere pre fiii ei 
de totti rbulă.

Caracterulti firmă alfi unul tinbrfi ajunsă bărbații; vo
ința iul tare de a se afirma; nobleță și caritatea lui; înțe
lepciunea și virtuțile, ce le arată, mamei lui sunt a se atribui.

Ea s’a îngrijită de nobilarea simțeminteloră și de sădi
rea aceloră virtuți: a nisuințpl lui pentru ajutorarea frațiloră, 
a neamului seă și pentru iubirea deaprbpelul.

Secsă gingașiă numescă bărbații secsulă femeescă și ei 
se numescă._pe sine secsă tare; însb se constată în vieța de 
tote filele, că femeea încurageză și îndreptbză acțiunele băr- 
bâțiloră loră. Istoria ne arată destule esemple: ludita, Vir- 
ginia, Cleopatra, Cornelia mama Grachiloră, mama lui Ștefană 
celă mare etc. etc.

Femeea română privind cu ochii sel cu ra^e dulci, vor- 
besce la inima bărbatului el. Femeile moștenindă supunerea 
și dictatura, ascultă de bărbații loră, și bine facă; unele însb 
adese se află în luptă verbală cu el și mal totdeuna ele de
vină învinse. Dar și atunci când se supună, sb credeți, că 
totă ele învingă.

Măre virtute potă avb femeile înțelepte; femeile cu 
pază la gură, cu judecată și precauțiune; atunci când fiii și 
fiicele Ibră numai vorbe înțelepte potă *amjf și fapte bune 
potă vedb.

Din contră, dela necrescerea și neînțelepciunea unei 
femei mari nenorociri potă sb urmeze: stricarea moravuriloră. 
fiiloră el, prin negrija de educațiunea loră, și mal multă: rui
narea familiei el. ’
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Unii bărbații p6te deveni stăpânită de pasiuni, și îlă ve
ți emti, că nu este de compătimită, fiind-că fiii lui nu prii- 
mescă vițiile lui ca moștenire, pentru că îi aperă mama prin 
cuvintele ei cele înțelepte.

Când însă femeea mamă a devenită stăpânită de pasi
uni, atunci nu numai fiii ei devină rătăciți, nenorociți, ci 
bărbată, casă, familia devine ruinată.

Urmărimă deci două scopuri: Unulă: a atrage atențiu
nea femeei române și aceloră ce o crescă pre ea, ca de ci- 
vilisațiunea modernă, de direcțiunea unei culturi naturale și 
a Unei vieți cosmopolite; care o predică străinii, să fiă ferită 
și să fiă apărată prin o cultivare dămnă de nenorocirea ei 
și a familiei sale.

Altă scopă urmărimă, ca femeiloră române, prin educați- 
unea ce voră priimi ele și care o voră preda fiiloră loră, 
să se dee educațiune normală, corespumjătăre, ca se desvolte 
virtuți și talentele loră: voința tare, energiă și altele.

. Vom scrie deci pe scurtă: o atențiune la educațiunea, 
la instrucțiunea, la vidța casnipâ și la economia femeilor ă 
române..

I. Despre educațiune.

Ce este educațiunea? „Uitațive — scrie dlă Toquevill — 
la copilulă in brațele maicei sale; vedeți lumea întrăgă re- 
flectându-se în oglinda inteligințel sale; priviți primele esem
ple ce lovescă privirile sale; ascultați primele lui vorbe, ce 
descăptă întrânsulă puterile cele adormite ale cugetărei; stați 
de față la primele lupte, ce elă are a le susțină, și numai 
atunci veți pricepe, de unde vină progresele, obicinuințele și 
patimile, ce voră domina vieța lui“.

începerea educațiune! se face de atunci, de când vor- 
besce cineva despre ună noă născută; noi facemă atențiune 
de atunci, de când copilulă a ajunsă Ia lumină. Acum îi 
trebuesce lui nutrimentă: lapte și aeră. Norocăse sunt să- 
tencele, că ele fără să sciă crescă copiii loră în condițiile cele
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mai necesarii. Ele îi nutrescft mai multfi în aeră; ele torcă, 
îndrugă, mergi! la lucru la câmpii cu copilulft îu brațe.

D6că le facemti o atențiune, dicemu unorii mame, să 
nu ddrmă cu copilulft la peptft, că se pdte înneca și pote în 
urma unui visă se pună mâna pe gura lui și să-lă afle mortfl, 
precum durere se și întâmplă. Le mai dicem: S6 nu lase 
copilulft în casă său la câmpii singurii seft numai cu altii copilă 
micii, ca se nu fiă atacată de vre-unft animală. Le mai con- 
sultămft, Se țină casele lorii curate.

Mamelorft dela orașe le facemii atențiunea: se folosâscă 
cu copiii lorft mal des aerulu. Vede ori și cine, că copiii să- 
tenelorft, a cărorii mame sunt rftft nutrite^ sunt mai grași, 
mai vioi și mai desvoltați. Pentru ce ? Pentru că aceia s’aft nu
triții cu mai multii aerfi, decât cei dela orașe. îngrijiți, să 
fiă mai întâift corpulft bine desvoltatft, apoi spiritulft.

Educațiunea spiritului se face îndată după ce trecft 
câte-va luni dela nascere: copilulft se uită în ochii mamei 
gale, pare că o cunosce; ea îi vorbesce românesce, mititelulft 
îi ride, pare că o înțelege. Mama la sate voioșii îlă des- 
vdltă, îlă legănă cântândă; torce cu elu pe brațe cântândă, 
gătesce menaj ulii cu elti în brațe cântândii românesce. Scie, 
că mititelulft copilașii este ca unii ângerelii. Care e acea 
mamă, care sft-i potă pestra curățenia acâsta?

Când copilașulft după unii anii a începută a prinde pi- 
cidre, grija mamei este și mai mare: să nu cadă, să nu se 
schilăvescă: din ochii ei nu-lft lasă. Eșindtt afară din casă 
’ltt păzesce: să nu cadă în vre-o apă, să nu-lă vateme vre
unii animală, să nu-lii ajungă vre-o nenorocire. O mamă cu 
durere de inimă nu lasă copilulft ei uitată, nici în grija 
servjtdrelorft săă în grija altorii copii: ea ’lii cresce și ’lă 
povățuesce neîntreruptii, și bine face a îngriji; că stati
stica ne arată, că din copiii până la 5 ani a patra parte se 
prăpădescii, și mai multfi din causa mamei lorii.
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Ne înfiorămă când cetimă despre unele mame tirane din 
orașele mari, cari își aruncă copiii lorii, pentru ca să-i afle 
cineva și să-i ducă, să fiă crescuți în casa orfanilorii, a co- 
piiloră găsiți. Pe aceste mame le vomă caracterisa de mal 
rele, deCată fearele sălbatice, cari îngrijescă de născuții lorii.

De o educațiune seriosă a îngrijită și statuii! Ungariei, 
spre a cresce copiii dela ală 3-lea pănă la ală 6-leâ anii în 

■ așa numitele „Kisdedovuri" (grădini frobeliane), de-și durere 
cu reserve sinistre.

Numai despre acel copil prevede legea al cresce, pe 
cari mama nu e destoinică a-i cresce. Pe aceia îi cresce 
în acele asile. îngrijiți deci s6-I potă cresce mama lorii. 
Și de nu se pdte, îngrijiți, să fiă crescătorele române. Asilfi 
pdte parochia, pdte comuna să înființeze. Altfelă fragede- 
loră odrasle li se voră tipări vorbe, cântece și datine stră
ine de câtră acele educătore străine, și urmările voru fi 
triste. Grădinile frobeliane aii scopulu: ca prin vorbire, jo
curi, cântări și istorisiri religiose străine se formeze pe micii 
copii în direcțiunea, ce o au în ledere crescătorele.

Noi ținemii, ori cât 's’ar scrie despre acele grădini săii 
asile, — că ar fi bune, dar mai bine, mai nevinovatii, mai 
corespunzătorii, mai națională și mai religioșii îlă va sci cresce 
adevărata mamă pe copilulu ei, de câtă ori care străină.

Mai ținem a trage atențiunea părințiloră asupra crescerei 
la unele principii, cari părinții noștri, fără să învețe pedago
gie, le aă sciută, le au folosită, și aă avută urmări bune.

Respectulă și ascultarea de Dumnedeă seă temerea de 
Dumne^eă să se sădăscă în copilă cât de vreme, pentru că 
Dumnedeă ne susține și ne dă tote darurile.

Respectulă și ascultarea de părinți, de biserică și de 
religie, să fiă în rendulă ală doilea. Facemă atențiune pă
rințiloră, să nu se hârăiască, să nu se certe și să nu se 
defaime unulu pe altulă înaintea copiiloră loră, că ei voră 
perde respectulă și nu voră mai asculta de părinții loră, ci 
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voră face ori și ce de capulu lorii și voră rătăci. Mama — 
Ori ce slăbiciune ară avă bărbatule el ca tată de copil, să-lă țină 
mal pe susfl decâtu pre ea însăși; căci cu ea s’aă obicinuită 
copiii. Ea să ție totdeuna pre tatălfl copiiloru mal pe susfl. 
Când vorfl fi copiii mal amenințați cu pedepsă, se fiă vorba: 
te spuiit tatălui Mă, și să nu i pârăscă de tote nimicurile. 
Eară tatălfl, când îi dojenesce să nu-I spăimenteze, ca se 
fugă de elfl, ci să fiă ca unii părinte.

în casa, în care nu se observăză acestii principii!, va avă 
crescerea urmări forte rele. DesceptațI simțulfl de onore în 
el. Nici decum însă desprețulii de celfl săracii.

Deprindeți copilulti a lucra, a face câte ceva; căci se 
formăză deprinderea la munca, de care vorfl ave necesitate 
în totă viăța. La păstrarea lucrurilortt lorii, la cruțare și 
curățenie să se deprindă copiii de mici.

Cu lucruri de prisosii, cu podăbe nu-I deprindeți, fiindcă 
îl învățațl lucsoșl și risipitori, și nu scițl, ce venite vorii pute 
el ave.

Deprindeți-I la ascultare și la regulă!

II. Despre instrucțiune.

Dlti Esarcu încă în anulfl 1866, într’o conferență la 
Athenefl a ^isfl: „Instrucțiunea și educațiunea să fiă națio
nală. Să îngrijimfl de învățătura poporului românii, ca tottt 
individultt să sciă ceti și scrie. Se formămfl cu toții o ligă 
sacră și să ne aperămii de lovirile, ce vinii pe acestu terenfl 
dela inimicii națiunel ndstre.“ Eară, ca să nu părdă copiii 
bunele moravuri, cornițele C. Rosetti a (Jis: „Conformii stră- 
bunelorti tradițiunl voimtt, ca se menținemă ne’ncetatii strinsă 
legătură și alianță între biserică și scolă; alianță sfântă și 
binefăcătore; căci decă scola dă poporului instrucțiune: ști
ință și lumină, biserica îl dă religiositatea și morala: cul
tura inimel. în acestii modfl numai se va putea lucra solidă 
și puternică la instrucțiunea și morala poporului nostru".
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Instrucțiunea săfl învățătura se predă în sc<51ă; se predă 
și puțină morală. Religiositatea însă și morala se predă în 
bjserică și prin esemple. Pentru instrucțiune să se îngrijăscă 
părinții și comitetulă parochialu, ca se aibă învățătorii cores- 
puntjătoriă și să-lă plătăscă conformă legii; căci vrednică este 
lucrătoriulă de plata sa, și care lucrare, e mai însemnată 
decât luminarea minții!

Copiii dela ală 7-lea pănă la ală 12-lea ană trebuescă 
regulată să cerceteze scola și dela ală 12-lea pănă la ală 
15-lea ană au se cerceteze scola de repetiție. Părinții sunt 
datori să trimită copiii loră la scălă, și cu deosebire mamele 
să-I îndemne, se o cerceteze. Să întrebe dela învățătorulă, 
cum învață el și cum se portă? Ca se devină copiii mal lu
minați decât părinții loră; căci lumea se cultivăză totă mal 
multă, și celă fără carte va fi slugă. '

Pentru religiositate și morală copiii trebuesce să cerce
teze scola de catichisațiune, în care preoții noștri, dăcă mal 
dorescă să aibă creștini evlavioșl, trebue să o ție în fie-care 
Duminecă, cum o țină evangelicii cu tinerii loră. Religiosi- 
tatea se prinde și se intipăresce prin istoriore evangelice și 
prin esemplulă, ce-lă vădă la părinții și la 'învățătorii loră. 
Tragemă atențiunea mameloră la însemnătatea religiunei și 
dicemu : cercetați dăcă fiicele vostre trimise în internate ce 
religiositate învață și ce esemple yădă? ca nu cumva se 
peardă și din ce aă avută de acasă. Mal (Jicemă mame
loră, dăcă din deceniă în deceniă observămă, ca religiositatea 
scade, causa sunt părinții ; că la el și la învățători a scă
zută religiunea, pentru că nu arată și prin faptă, ceea ce 
povățuescă el pre copiii loră.

Mai sunt și alții de vină, și suntemă noi cu toții, cari 
lucrămă pe corda inimiciloră desprețuindă ale religiunei nfistre, 
și totă mal avemă .obrazul a striga: religiositate!

Facemă atențiunea femeel române, că ea are mare lipsă 
de religiune. Nenorocirea cea mal mare o întimpină în viăță 
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femeeă, care' n’are religiune s4ii aceea care este indiferentă, 
seă se clătină în credință săă i o â răpită tocmai bărba- 
tulă el. Considerați, că O fetiță tineră de 16—17 ani mărj- 
tândă-se 'nu scie, cu ce bărbată devine ea legată; nu scie, ce 
vîțiurl și ce pasiune are și trebue să-I suporte tote înjurătu
rile. Considerați, că ajunge mamă și cât curajă trebue se 
aibă eâ, că este între morte și viăță; că ea de nu va ave 
religiune, credință, despereză. Considerați, că mama sădesce 
în inima copilului dela doi ani în sustt pe Dumned[eă, ea ’I 
spune: Dumnezeu te face mare, și elă ne dă tote; să-lă asculți, 
se nu faci răă.

Încredințarea fetițeloră și a copiiloră - la scole în străi
nătate trebue bine esaminată, ca să te convingi, în ce mâni 
va deveni fetița ta, pentru ca se nu-I strice moravurile. 
Datorie are mama și tata celă puțină de 4—5 ori preste 
ană să-I cerceteze cu deamăruntulă vieța, ocupațiunea și pro- 
gresulă; trebuescă părinții cât mal desă se ia informațiunl 
dela profesori despre progresulu fiiloră și ală fiiceloru sale. 
Numai astfelă se păte îngriji de o instrucțiune corespunzător e. 

/
III. Despre căsătoria feteloru române.

Ce e căsătoria? O aspirațiune la norocă, și elă vine ca 
raculă, așa dice lumea. Căsătoria după scriptură este ună 
ajutoriă bărbatului și spre îmmulțirea nămului. „CrescețI și 
umpleți pămăntulă“. Condițiile sunt: bărbatulă e capă mu- 
eril, muerea se asculte de bărbată,. Nici nu se pdte închipui 
se fiă altfelă; și unde este, nu e bine; căci doi comandanți nu 
potă fi în familie, și bărbatulă este mal matură, mal capabilă.

Aspirațiunea femeii mal alesă răsare din impresiune și 
din declarația ochiloră. Unde hotăresce acesta, nu ese- bine, 
fiă și cu amoră, care ține numai câte-va luni.

Căsătoria se face după o judecată și convingere; se 
potrivescă fețele în năravuri, obiceiuri și datine. Tocmai 
din aceste motive căsătoriile micste- nu esă mulțemite. La 
căsătorie trebuesce cercetată: nesănătatea, deprinderea rea, vi- 
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țiurile se nu fiă. Din contră elfi se fiă înțelepții, lucrătorii și 
fără pasiuni. O astfelfi de căsătorie ve fi fericită. Să scițî, că 
amorulă se schimbă cu iubirea de muncă. Unde e acăsta, e 
fericire. Voiosă e femeea când a isprăvitii pânza, ca bărba- 
tulfi, când a finitfi de arată, de cosită și de secerată.

Nu considerați ideile prea timpurie: femeea se fiă eman
cipată, să facă ce voesce, că acestea ducii la destrămare, la 
nenorocire.

Nu voescfi a vorbi multfi despre acestă cestiune, ci 
dicfi : fetițele urmeză după șdpta inimei și a ochilorfi, părinții 
urmăză după judecata minții lorii, el mai rară greșescfi: 
ascultați de părinți.

Voimă a consulta altă necesitate, anume: junii de în
surată se împuținăză, fiindcă mergă la miliție și în răsbăe, 
trecă în România și pe acolo se căsătorescă; și alții s’afi 
deprinșii din egoismă, ca se nu îngrijâscă și de altă personă 
seă din deprindere, ori din causa legii industriale, care s’a 
întinsă prea departe, că remânti oltel săfl burlaci. Din aceste 
cause multe fete remânfi nemăritate.

Decă burlacii potfi trăi singuratici, despre ceea ce (jd- 
cemfi: amară de viăța ori cărui omti singură, atunci și pe 
fetiță se o crescemă așa, ca se potă trăi singură. Nu e nici 
o greutate. Vedem la sate, că o femee tinără remâne văduvă, 
ea conduce economia câmpului onorabilii mal departe. Așa să 
se formeze și în clasa mijlocie: se potă deveni fetițele învă- 
țătore, comptabile, librare, comersante de stambe, de lipscănie, 
croitdre, păpucăresă, funcționare la postă, la telegrafă și în 
alte branșe. Și le-am dată o zesțre sigură, o pâne.

IV. Despre economia casnică.
Sub acăstă numire multă, forte multă se pdte scrie, noi 

însă ne amil luată asupră-ne a face numai unele atențiuni la 
unele necesități ale femeel române din Ardălă.

Privindfl femeea casnică la sate, în casă, în ogradă și 
la economia câmpului, dicern spre laudă el, — că cu munca 
el strădalnică suntem mulțumiți. Cu menajulă el, pănă la 



verdețuri, încă putem fi încât-va. Le recomandămă să aibă 
grădină de legumi, că nu pote fi o bucătărie fără legumi. 
La îmbrăcămintea el o facemă atentă, că o a împestrițată, 
a luată manufacturi streine. Mal nainte vestmintele tăte: 
albiturile de cânepă și ină pentru ea, pentru copil și bărbații 
mânușițele el le fabrica; adl multe cumpără, și banii nu curgă. 
Multe cumpără stambe pentru rochii, fote și materie pentru 
flanele, pe când mai nainte ele le lucraă. Multe nu mal 
facă din lână ciorecl, zechl bărbatului el, ci le cumpără; și 
e răă, căci formăză o deosebită cheltuială a casei.

Pentru femeile dela orașă <|icemă: opriți lucsulă și folo
siți portulă' națională la tdte sărbătorile.

Puneți-ve pe studiă, cum veți face economia casei mai 
ușără, că veți trăi mal mulțemite.

încheiă aceste observări recunoscândă, că despre tema 
folosită se păte scrie, cum a scrisă dlă Micheleț o carte în- 
trăgă, și încheiă cu cuvintele dămnel Dora de Istria: „Omulă 
ca tătă creațiunea ’sl are fără îndoială misiunea sa dela Dum- 
ne^eă. La acăstă misiune îșl are și femeea rolulă celă mal 
însemnată".

O mulțime de nume de femei renumite atâtă în ocr- 
dentă cât și în orientă le arată dna Dora de Istria în cartea 
șa despre poporele din Orientă. Ne dice: Cetiți istoria de in
dependența a Greciei și veți afla femei renumite. Scriindă 
despre Transilvania, arăta originalitatea romanceloră dela ro
mane prin datinele păstrate de femeea română; arată curatele 
el moravuri, arată contribuim feineel române la ridicarea 
națiune! din decădere și arată multe virtuți ale el. Deprin
derile și obiclnuirile femeel române cuprindă garanța vieții 
naționale; femeea română are depositulă nâționalitățil și hu- 
manități. Desvoltându-le acestea, se voră desvolța și fiii ei, 
familia și națiunea română. B. Baiulescu.
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DIN SC6LA VIEȚII.
(Aforisme alese și traduse de Jeronimu G. Barițiu.)

Când apare în lume unu spiritu mare, îlu poți cunosce de pe 
aceea, că tote spiritele mici se alieză unanimii contra lui. Pope.

*
Cu cât e geniulu mai mare, cu cât e eorpulu mai frumoșii, 

cu atâtu i iertă lumea mai multe pecate. , Jean Paul.
, *

Cei câri deținu puterea lucră prin forță, cei slabi prin drep-
* tulu lorii. Proverbiă.

*
Orgoliulu, o inimă rea și unu intelectu mărginită sunt cele 

trei isvore, din care derivă Jipsa de bună cuviință. Celu ce nu are 
vre-unulu din aceste defecte,. greșesce contra aceea ce înțelegemu 
sub cuvântulu cundscerea lumei numai' din lipsă de esperiență.

* Swift.
Gradulu de mărime spirituală, pe care trebue se-lu aibă 

omulu, care se ne placă — e unu măsurării esactu alu propriei no- 
stre mărimi spirituale. Helvefiu.

*
Cel-ce asceptă rugarea unui omu, ce are lipsă de ajutoră, a 

cărui miserie o vede cu ochii, acela deja mediteză asupra reșpun- 
sului negativă, ce-i va da. Dante Alighieri.

*
Mulți omeni sunt numai pentru aceea darnici, pentru că prin 

aceea voră se-și copere vițiurile loră. Virtutea loră e ca sulima- 
nulă, care ascunde defectele unei femei. Karl Munding.

Omeniloră vani se nu le împărtășesc! nici ună secretă, pen
tru că vanitatea e indiscretă. Karl Munding.

*
însemnă a cunosce prea puțină pe omenii în posițiuni publice, 

decă cine-va își închipuesce, că aceia observă cu atâta îngrijire 
purtarea nostră, încăt prin aceea să se simtă îndemnați a ne face 
bune servicii. Uniculă mijlocă de a ni-i face protectori e, ca se 
începemă a le fi noi lor folositori. * # *

*
Istoria vieții unui omfi e caracterulu seu. Goethe,

* '
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Pe omu îlu îndemnă mai vârtosu doue lucruri: iubirea seu 
frica. îlu stăpânesce deci de asemenea celă ce-i câștigă iubirea, 
ca și ce-lu ce-i inspiră frică, și mai adesea celu temută află mai 
multă supunere și ascultare ca celu iubită. Machiavelli.

♦

Și omulă celu mai bună sămână unui mără punică. Unu 
sâmbure din elu de sigură e, putredă. Krates.

♦ .

O erore contra bunei cuviințe ți-o iertă ună bărbată de lume 
cultă mai cu greă, decât o faptă urîtă. C. Schreiber.

Omenii sunt forte aplicați a adora ceea ce nu înțelegu; unu 
secret mare acesta, pe care mulți amăgitori ai genhlui omenescă 
și-au bâsatu întregă noroculă înșelătoriei loră. Fielding.

♦

A se cunosce pe sine însuși e cea mai înaltă treptă a înțe
lepciune!, a cunosce omenii e capă de operă a prudenței, și mijlo- 
culu celă mai sigură a se esamina pe sine însuși e de a se studia 
pe sine în alții. Dela Chambre.

- . ■ *
Despre omeni se pote afirma în genere, că sunt ingrați, 

Schimbăcioși, ipocriți, desertori înaintea pericolului, însetați după 
câștigă. Pănă când le faci bine, îți sunt cu totulu devotați, ei îți 
oferă sângele, averea, vieța loră, decă necesitatea de a o face e în
depărtată ; când însă ea se apropiă, ei îți' întorcă spatele. De aci 
se nasce o întrebare: „dăcă e maî bine a fi iubită, de cât temută? 
ori temută, de cât iubită" ? Eă răspundă: că ară trebui se fi și 
una și alta. Fiind-că însă e lucru greă a întruni pe amândoue, 
apoi e cu multă mal sigură a fi temută, decât iubită, decă trebue 
se te lipsești de una din acestea. Machiavelli.

*

Din singurătate omulu se doresce în lume și din lume în 
singurătate. Emil Palleske.

♦
Natura a depusă pe omeni sub domnia celoră doi stăpâni de 

căpetenie; durerea și plăcerea. Ei singuri determina ceea ce tre
bue să facemu și ceea ce avem a face. Bentham.

♦ '
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Nimicirea totală a ori-cărui simții egoistieă e imposibilă pen
tru omulă singuratică, și dacă ea ar fi posibilă pentru generalitate, 
ară resulta descompunerea societății. Pecky.

*

Contrastele între egoismă și consciință sunt fundamentale. 
Prin consciință e a se înfrâna iubirea de sine, a se apera se nu 
degenereze în egoism. Precum în edifîciulu lumei aspirațiunile la 
aparență estreme ale forței centrifugale și centripetale producă ar
monia sfereloru, așa și în vieța socială a omeniloră egoismulă și 
consciință producă simțulă comună. W. Roscher.

*

Eu credă că omulu, când reflecteză decă se facă seă se nu 
facă unu lucru, nu face altceva decât aprețiâză, decă pentru elu 
e mai bine să-lă facă, seu se nu-lă facă. Hobbes.

♦

Uniculă motivă, prin care omenii ar pute fi îndemnați a fi 
virtuoși, trebue că e sentimențulă îtabinatu cu perspectiva unei fe
riciri personale în viitoră. Brown.

*

Omenii nu laudă nici odată gratuită și fără egoismă. Trebue 
se aibă vre-ună folosă din aceea, seă se-lă coste ceva pe celă care 
îlă laudă prea multă. Saint-Evremont.

*
Recundscerea de regulă merge numai pănă la acelă punctă 

pănă ce ea servesce în a pune în relief însuși pe celă ce-și es- 
primă recundscerea. K. Gutzkow.

♦

Cum .pote lumea esista cu egoismulă? Așa că 'iu pune în 
serviciulă ei și i ofere plata pe care o cere elă. Să-lă intereseze 
la scopurile ei, apoi pote fi sigură de conlucrarea lui.

* R. v. Iheriny.
Natura însăși a indicată omului calea, pe care trebue se apuce 

pentru ca se câștige pe ună altulă pentru scopurile sale; e aceea 
a îmbinăreî scopului propriii cu interesulii străinii. Pe acesta for
mulă e basată întrega ndstră vieță omenescă: statulu, societatea, 
coinerciulă și comunicațiunea. O corporațiune a mai multoră omeni 
spre același scopă, numai așa se pote înființa, că interesele tutu- 
roră convergente se întelnescă în același scopă finală. Nici unulă 
pote nu urmăresce scopulă ca atare, ci fiă-care numai interesulă 
seă propriu; înse coincidența intereseloră particulare cu scopulă 
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comunii face, ca lucrândă fiă-care numai pentru sine sS lucre tot 
odată și pentru scopă. Unde din capulă locului nu esistă unii 
astfelă de interesă, trebue provocată în modă artificială.

* II. v. Ihering.
Lumea nu e o idee, ci o realitate; nu mai puțină și omeni- 

mea. Acesta își are elementele sale ca și lumea. înțelegă pasiu
nile. A fostă' problema societății a ficSa aci margini, a pune în 
loculă libertății individuale pe cea morală, ca așa se obțină resul- 
tate positive și reale. j)[n memoriile unul advocatii.

♦

Pasiunile și faptele omenesc! se nu le condamnămă, nici se 
rîdemă de ele, ci se le înțelegemă. Spinoza.

DIN CRONICA LUNARĂ.

Unii acta, de generositate. A. S. R. principele Ferdinand ală 
României â adresată președintelui consiliului de miniștri română 
L. Catargiă o scrisore, prin carea i transpune suma de 20,000 lei, 
ca contribuite din partea sa și a principesei Maria „la aședămen- 
tulă — dice — întemeiată cu acestă prilegiă de iubitulă meă unchiă 
pentru ajutorarea țeraniloră“. Guvernulă â mai priimită pănă acum 
dela particulari suma de 87,600 lei; ear districtele (județele) 
în nobilă emoluțiune aă contribuită câte 50—100,000, ba distri- 
ctulă Buzeului chiar 500,000 lei.

Donațiune. Dlă Ioană cav. de -Pușcariă, fostă membru la 
curtea de Casație din Budapesta, a donată Academiei române o 
colecțiune de 1505 documente istorice, copiate parte întregi, parte 
în estrasă, din archivele Transilvaniei.

Filantropia, I. vP. S. archiepiscopu și metropolită Dr. Sil
vestru Morariu - Andrieviciă prin o scrisore adresată presidentei 
„Societăței domneloră române" din Bucovina Elena de Popovici, 
aretă că va contribui în folosulă internatului pentru copile câte 
300 fi. în fiă-care ană.

La institutuia pedagogic greco - orientala româna din Ca- 
ransebeșu s’a instituită pe anulă școlară 1894/5 profesoră diri- 
gentă provisoră, în loculă domnului Ștefană Velovana, trecută 
în România, domnulă Patriciă Dragalina. Profesorii provisori 
d. d. losif BOlanu și Enea Hodoșa s’âă numită profesori definitivi; 
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profesorii provisoru dlă Petru lonescu, în, fine profesorii definitivă 
și medic seminarială Dr. C. Popasu.

Distincți une. La anulă-noă dlă ministru'r. rom. de culte și 
instrucțiune publică Tache lonescu a fostă distinsă cu insigniile de 
mare oficeru alu ordinului „Steua României".

Librăriă româniscă în Macedonia. Doi Români macedoneni 
au cerută și au și obținută concesiunea autbritățiloră, a deschide 
în Monastir librăriă românescă, — cea d’antâiă instituțiune de acestii 
felii în Macedonia.

Președintele ligă culturale, dlu V. A. Urechiă, a priimită de 
Anulu - nou, totdeodată și onomastica sa, preste 3000 bilete de gra
tulare, apoi sute de epistole și depeșe telegrafice din România, 
Ungaria, Italia, Francia, Belgiă, Spania, Portugalia etc., parte 
mare dela bărbați de posițiune și renume. Românii macedoneni 
l’aă dăruită cu ună călămară de argintă filigrană în formă de 
corabiă, și ună păneră totă de argintă, ambe lucrate de argintari 
macedo - români. —

Descoperire însemnată. Făcându-se pe moșia Măgurele de 
lăngă Bucuresci nisce astupățuri de bălți și cărându-se pămentă din 
altă parte, s'aă aflată nisce urne cu cenușă, precum se pare urme 
de gropi dinainte de creștinismă, și s’aă luată măsurile de lipsă 
pentru cercetarea științifică a acestoră descoperiri.

NumSră festivă alu revistei „Patra". Din incidentulă cunu
niei de argintă a părechei regale române librăria din Bucuresci 
C. Sfetea a edată revista „Vatra" într’ună Nr. estra-ordinară de 
mare eleganță. Regina Elisabeta a dată pentru Nr. acesta ună 
autografă, care e reprodusă în facsimile.

Fundațiunea „Găletariu". După „Biserica și Scola" proprie- 
tarulă din Tela (lângă Lipova) Toma Găletariă a făcută bisericei 
și scolei gr. or. române de acolo o donațiune de 12,000 fi. spre 
ajutorirea și susținerea aceloră instituțiuni.

Totă asemenea a lăsată reposatulă epitropă din Lipova David 
P. Simonă bisericei de acolo 1000 fl., chorului bisericescă din locă 
200 fl. și soțietății de lectură 100 fl., cari donațiuni veduva Maria 
Simonu născută Marienescu neamânată le a și realisată.

Ondre nobililoră fundatori! —
Contra esposiției milenare ungare. Representanța comunală 

a Brașovului a reieptată cu voturi unanime propunerea magistratului: 
de a se vota pentru participarea Brașovului la esposiția milenară

2
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1500 fi., și a motivată reieptarea cu aceea, că spesele, ce s’arface, 
sunt nefructifere. Motivele politice, ce s’au adusă din partea mai 
multoră vorbitori (Dr. Lurtz, Dr. Schnell, Dr. Mureșană, Pușcariă 
ș a ), representanța nu le a priimită, dar acelea cumpenescă forte 
multă.—

Despărțtmentulu Brașovă ală Asociațiuijei, convocată pe 27 
Decembre 1894 la adunarea sa generală anuală, din causa neîntru- 
nirei membriloru, n’a putută ține adunarea acesta. Adunarea apoi a 
fostă convocată pe altă termină, adecă pe diua de 8/20 lairuariă c., 
când s’a și întrunită și a resolvită agendele sale în regulă.

— Ne absținemu de orî-ce observare, ca se nu dămu ansă la 
învinuiri premature față cu despărțământulă, care nu fără cuvântă 
portă Nr. 1.

La ședința festivă a Academiei de sciințe din Petropole, ținută 
la 19 c., spre marea bucuriă a membriloră aceleia și a totă popo
rală, a participată și tinerulă împerată Nicolau II.

FONDULtî georgiO barițiu.

Transportă din Nr. 11. 1894; 1628 fi. 31 cr. și 9 lei.

Lista Nr. 61. Moise Moșoiu 1 fl.; Ilariă Plotogea 50 cr.
Suma 1 fl. 50 cr.

Lista Nr. 62. loan Vodă; Moise Micu câte 1 fl.; George 
Guimană; Savu Radu; Teodoră Pușcariă; Ioană Manecuță; Ge
orge Calea câte 50 cr.;; George Lazaroiă; Ioană j Bucură Bălană; 
Nicolaă Prăoveană; Susana Micu; Ioană Rulea Pașcu; Pantelimonu 
Ticoiă câte 20 de cr. toți din Poiana-Merului. Suma 5 fl. 70 cr.

Lista Nr. 63. Ioană Pulbere 50 cr.; George Marțiană 20 cr.; 
George Marțiană 20 cr.; Avram Todorache 30 cr.; Ună binefăce- 
toriă din Holbavă 1 fl. 13 cr.': Ioană Stănișoră 10 cr.; lacob 
Rock 30 cr.; toți din Holbav. Suma 2 fl. 53 cr.

Lista Nr. 64. Colectante lacob Zorea: lacob Zorea, notariă 
3 fl.; lacob Zorea, preot 1 fl.; Tpma Dragoșiă, învețatoriă; Ioană 
Podariu, învățătoriu; Vasile Beleiă, primariă; Toma Potcovă, co
lectorii ; George Zorea, cassariă, câte 50 cr.; Ioană Stancioiă, eco- 
nomă; Ștefană Zorea, economă; Cipriană Potcovă, v.-primariă, toți 
câte 30 cr.; Zacheiă Zorea 25 cr.; toți din Vlădeni.

Suma 7 fl. 65 cr.
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Lista Nr. 72. Colectante Ioană Cențu, parochă: Moise Re- 
șiană, primarii; Ioană Nicolau Buzea, economii; loanii Nastase 
Benga, economii câte 50 cr.; Stoica Resiană, economii 30 cr.; 
George Arișiană, economii; Petru Arișiană, economii; losifă Țeposă, 
economii, toți câte 20 cr.; Nicolau Țeposă. economii 10 cr.', toți 
din Șirnea. , Suma 3 fi.

Lista Nr. 473. Emilii Popii, proprietarii! în Bobohalma 3 fi.; 
loanii Mărgineană, parochă; Biserica gr. cat.; Augustină Chețiană 
câte 1 fl.; Colecta dela poporală din Bobohalma 1 fi. 30 cr.; Va- 
siliă Stroia, economii; loanii Dolcoș, economii câte 20 cr.

Suma 7 fl. 70 cr.
Lista Nr. 474. Despărțămentulu XXXII: 20 fl.; A. Zăhană, 

advocată 2 fl.; Sim. Caluțiu, advocată; lacob P. Macaveiă câte 1 fl.
Suma 24 fl.

Lista Nr. 475. Petru Nireșteană, parochă gr. cat. în Ernot; 
Alecsandru Crăciuneană, proprietariă 50 cr.

Suma 1 fl. 50 cr.

Lista Nr. 476. Daniil de Tamaș 1 fl.
Suma 1 fl.

Lista Nr. 477. Moise Birtolomă, proprietariă 5 fl.; Ioană 
Anca, parochă gr. cat. 2 fl.; Ioană Bandea, notară cerc.; losif 
Socolă, preotă gr. cat. în Sascud; Silvia Socolă, elevă în Blajă; 
Vas. A. Miliană câte 1 fl.; Petru Popă, parochă gr. or. în Cer- 
ghidulă mare; George Munteană, proprietariă în Lascod câte 50 cr.; 
Teodoră Găinară lui Costandină din Sașcud; Trifană Șerbană; 
George Susea lui Vasiu; Simeonă Crăciunăa lui Ioană ; Oprea An- 
dronică Crăciună câte 20 cr.; Gira Manasie; Mozes Hermann din 
Lascod; George Gira a lui Ioană; Vasilie Găinară Coșieriă din 
Lascudă; Ioană Stef a lui Magidonă; Lindenbaum Isac din Lascudă; 
Michailă Crăciună a Opri din Lascudă; Ștefană Șerbană câte 10 cr.

Suma 13 fl. 80 cr.

Lista Nr. .478. losifă Barbulă, parochă în Blajelă 1 fl.; 
Zacheiă I. Sas în Blajelă 50 a1.; Gavriilă Floriană, învețătoriă în 
Blajelă 40 cr.

Suma 1 fl. 90 cr. ,

Lista Nr. 487. Sofronă N. Oprea; Emiliă Frâncu; Ioană 
Oprea, jude în Șomfaleă, câte 1 fl.; Sonu F. Popă 2 fl.; Anânie 
Frâncu; Teodoră Frâncu câte 50 cr. Suma 6 fl.

2*
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Lista Nr. 488. Ioană Marianii, parochă gr. or. 1 fl.; Dio- 
nisiă Boierifi parochă gr. cat. 50 cr. Stima I fl. 50 cr.

Transportă 1706 fl. 09 cr. și 9 lei.

Colectante directorulă despărțementului dlă V. Zăhanu, ad
vocată în D. St. Martin.

Sibiiă, 28 Decembre 1894.

BIBLIOGRAFIA.

Numeru festivi alu „Transilvaniei" 1868—1894. „Transilva
nia'*. Foia Asociațiunel transilvane pentru literatura română 
și cultura poporului română, la lubileulă seu de 25 ani. Cu 
portretele președințiloră Asociațiunel și ale redactoriloră eșiți 
din vieță. Editoră: Comitetulă Asociațiunei. Redactoră Z. 
Boiu, prim-secretariă ală Asociațiunei. Sibiiă, tipografia archi- 
diecesană 1895.

Date istorice privitâre la familiile nobile române. Culese de' 
1. cav. de Pușcariit. Publicate spb auspiciile Asociațiunei tran
silvane pentru literatura română și cultura poporului română. 
Partea II. Sibiiă, tipariulă tipografiei archidiecesane, 1895. 
Prețulă p. II. 4 fl. seă 8 lei; ambe părțile la olaltă 5 fl. seă 
10 Iei.

„Țdra nâstră1*. Descrierea părțiloră Ardealului dela Mureș spre ' 
medădi și valea Mureșului, de Silvestru Moldovanu. Sibiiă, 
tipografia archidiecesană 1894.

Compendiu de Geografiă universală, de Teodoră Ceontea, pro- 
fesoră preparandială. Edițiunea III. Prețulă 1 fl. 50 cr. 
Aradă, tipografia diecesană, 1895.

Din „Romănische Jahrbucher“. a apărută fasc. VII — XII pe 
lunile luliu-Decembre 1894 cu cuprinsă forte bogată, dar adu- 
cendă totdeodată anunciulă înțristătoriă, că cu numărulu acesta 

, scrierea periodică înceteză. —

„Lumina". Organă eclesiastico-didactică, socială și literară. Apare 
de doue ori pe lună în Giula. Redactoră respumț. D. Voniga.

Diaru nou. Cu 1 lanuariă a. c. apare în Oreștiă, tipografia 
„Miner va“, o fdiă septemânară cu titlulu „Revista Oreștiei“, 
editura d-lui Aurelu Popoviciă- Barcianu, direcțiunea d-lui 
Dr. Silviă Moldovanu. Foia se va ocupa cu cestiunile soțiale, 
economice și culturale ale poporului nostru. — Ambeloră (Jiare 
ndue sincerele ndstre gratulări! \ 1
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PARTEA OFICIALĂ.
Nr. 459—1894.

ProcesO verbalii
din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura 
.română și cultura poporului românu, ținută în Sibiiu la 6 Decembre 

1894 n. ,
Președinte: Dr. Ilariontt Pușcariti, vice-președinte. 

Membrii presenți: I. Hannia, I. V. Russu, I. Papin, P. 
Cosma, L. Simonescu,' I. St. Șuluțiă, Z. Boiu, I. Crețu și 
Dr. C. Diaconovici.

Secret arid: Dr. V. BolOga.
Nr. 215/438. Ioană Candrea, studenții în clasa a VIII gimn.' 

în Beiușiă și stipendistă alu Asociațiunel din „fundațiunea Bașota", 
cu datulu 3 Novembre 1894. legitimeză sporiulă seu de studii pro 
1893/4, și cere să i se acorde stipendiulu și pro 1894/5.

Legitimarea servesce spre scire, stipendiulu i se lasă în folo
sință și' pro 1894/5.

Nr. 216/439. Direcțiunea despărțământului Asociațiunel din 
Sighișora, cu datulu 6 Novembre 1894. Nr. 9, transpune protoco- 
lulu primei adunări generale a despărțământului aceluia, ținute în 
Sighișora la 20 Septembre a. c, dimpreună cu 44 fl. tacse de 
membri încassate la acea adunare. '

Din cuprinsulă protocolului se constată următorele:
a) s’aă înscrisă de membri noi ordinari ai Asociațiunel dnil: 

Demetriu Moldovană, protopopii în Sighișoră; I. Șandru, senatorii; 
Demetriă Dragoș, proprietariu în Ferihaz; Nicolau Fleșer, măsariă 
în Saschiz; Vasile Urdea, cojocariu în Sighișora; Zacharie Ganea, 
preoții în Ferihaz, solvind tacsa de câte 5 fl. pro 1894,. totală 
30 fl., ear 14 membri ajutători cu 15 fl. 50 cr., în totală 45 fl. 
50- cr., din care sumă 44 fl. s’aă transpusă aici;

b) s’a decisă să se țină procsimă adunare generală a des
părțământului în comuna Ferihaz;

c) s’a autorisată comitetulă despărțământului, se înființeze 
agenturi comunale pe teritoriulă despărțământului, conformă §. 22 
din Regulament; .

d) s’a autorisată comitetulă, să arangeze iarna viitore o petre
cere în favorulă despărțământului;
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e) s*a însărcinată comitetulă, se pună la cale înființarea unei 
fundațiunî pentru ajutorarea meseriașiloră;

/) s’a alesă cu aclamațiune de actuară ală comitetului ace
lui despărțămentă dlă Zacharie Ganea, preotă în Ferihaz.

Protocplulă servesce spre scire cu aprobare, afară de punc- 
tulu e) referitoriu la înființarea fundațiunei pentru ajutorarea me
seriașiloru, ceea ce nu cade în sfera de competență a despărțe- 
minteloru Asociațiunei, în sensulă Statuteloră și Regulamentului; 
priimirea sumei de 44 fi. tacse de membri pro 1894. se adeveresce, 
ear dnii: D. Moldovanu, I. Șandru, D. Dragoș, N. Fleșer, V. Ur- 
dea și Z. Ganea, înscriși de membri noi, se declară de membri or
dinari ai Asociațiunei și se provădă cu documentă de legitimare 
pănă la procsima adunare generală a Asociațiunei.

Nr. 217/441. Onoratulă Inspectorată regiă de scole din co- 
mitatulă Sibiiului, cu datulă 15 Novembre 1894. Nr. 1211, trans
pune anumite blanchete, ca se facă direcțiunea scolei civile de fete 
a Asociațiunei consignarea obiecteloru, cu cari eventuală dqresce 
să participe acestu institută la esposiția regnicolară, ce «e va des
chide în Budapesta la 1896.

— De ore-ce scola de fete a Asociațiunei nu participă la 
numita esposițiune, se restitue blanchetele onoratului inspectoratu.

Nr. 218/444. Dlu Vasilie Sfetea, preotu în Brașovă, cu da- 
tălă 23 Novembre 1894. cere se se creeze din mijlăcele disponibile ale 
Asociațiunei unu stipendiu și să se acordeze fiicei șale Maria, absolventă 
a preparandiei pentru scolele elementare din Cluju, de presentu 
elevă la preparandia pentru scolele civile din Budapesta.

— Cererea de astădată nu fee pdte încuviința, nefiindă pre
văzută unu asemenea stipendiu în bugetă; la cas însă decă va 
cere necesitatea îngrigire de sucrescență pentru corpulă didactică 
la scola de fete a Asociațiunei, se va presenta o propunere în 
acestă obiectă la procsima adunare generală..

Nr. 219/449. Dlă luliă Vuia, învățătoriă în Banată-Comloș, 
cu datulă 16 Novembre a. c. mulțemesce pentru ajutoriulă, ce i-s’a 
pusă în vedere prin scripta acestui comitetă din 1 Novembre a. 
c. Nr. 430, cu privire la tipărirea opului seă: Istoria scoleloră 
române dincoce de Carpați, și cere totodată șă i-se dee spre folo
sință anumjte opuri din biblioteca Asociațiunei.

— Spre scire. în ce privesce împrumătarea opuriloră din 
biblioteca Asociațiunei, — după-ce §. 6. diu Regulamentulă pentru 
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folosirea bibliotecei nu permite se se împrumute afară de localulu 
Asociațiunei opurile de valdre mai însemnată, cari nu mai ocură 
în comerciulii de cărți, precum sunt și cele cerute — dorinței supli
cantului nu se pote satisface.

Nr. 220/450. Direcțiunea scolei de fete a Asociațiunei cu 
datulu 30 Novembre 1894. Nr. 129. raporteză cu provocare la 
hârtia acestui comitetu din 4 Octobre a. c. Nr. 404, că pentru 
provederea gimnasticei la scdla de fete pro 1894/5. a angajată și 
introdusă în oficiu cu începutulu lui Novembre c. n. pe domnișora 
Minna Wagner, profesdră de gimnastică la sepia superioră de fete 
evangelică din locă, pe lângă remunerație anuală de 100 fi.

— Spre scire cu aprobare.
Nr. 221/454. Bibliotecariulu Asociațiunei cu datulu 5 De

cembre a. c. presentâ nota din 13 Novembre a. c. dela Institutulă 
tipografic dim locu, despre 50 fi. 95 cr. pentru opurile procurate 
în urma conclusului acestui comitetu din 1 Novembrn c. Nr. 212, 
și împărtășesce totu odată, că urmâtorele opuri încuviințate a se 
procura:

1. I. Creangă: Scrierile lui.
2. G. Popă: Horia, tragedie.
3. / Shakespeare: Regele Ioană.
4. Gr. Ventură și V. Leonescu: Traianu și Andrada, și
5. A. D. Xenopolă: Istoria Romanilpră din Dacia Traiană, — 

nu s’aă putută procura, de ore-ce nu se mai află pănă la aparițiu- 
nea altei ediții.

— Nota despre 50 fl. 95 cr. se transpune oficiului de cassă 
spre achitare; ear opurile neprocurate încă se ținu în evidență 
pentru a se procura la timpulă seu.

Nr. 222/455. Dlu Alimpiu Barbolovici, vicariulă Silvaniei și 
directorulu despărțământului Asociațiunei de acolo, cu datulu 4 
Decembre a. c. Nr. 10. transpune cererile învețătoriloru pensionați 
Vasile Popu și loanu Giurcuță din Marca, pentru câte unu aju- 
toriă pe seina fiiloru loru învățăcei meseriași.

— Nefiind de astă dată ajutore vacante la Asociațiune cu 
asemenea menire, cererile se restitue petențiloru, ca se le înainteze 
aici când se va publica concursă pentru conferirea ajutoreloru de 
acestă natură.

Nr. 223/456. Dlu I. M. Moldovanu, presidentulă Asociațiunei, 
cu datulu 5 Decembre a. c. transpune spre decidere epistola dlui 



24

advocată Vasile Harșană dto Sibiiă, 26 Augusta 1894, referitdre 
la vinderea realitățiloră din lăsâmentulu fericitului Avram lancu 
din Vidra de susu.

— După-ce cuprinsulă epistolei nu corespunde stare! faptice 
a lucrului, de 6re-ce comitetulă nu intenționeză a vinde casa feri
citului lancu, epistola se pune ad acta.

Nr. 224/458. Cu același dată dlu președinte alu Asociațiunei 
transpune hârtia dlui Vasiliu Rația, vicariulă Făgărașului și direc- 
torulu despărțământului Asociațiunei de acolo, dto 22 -Novembre 
1894, prin care se notifică împărtășirea dnei Zinca Romanii, soția 
fericitului advocată Ioană Romană din Făgăraș, că este hotărîtă 
se împlinescă disposițiunea testamentară a soțului seă de piă me-. 
moriă cu privire la 2 stipendii ă 60 fi. la ană pentru școlari gim- 
nasiali, și anume în moddlă urinătoriu: după-ce deocamdată nu 
pote depune capitalulă întregă, ce ’lă represintă sum^ celoră doue 
stipendii de 120 fi., se obligă a solvi suma stîpendiiloră și a o pune 
la disposiția acestui comitetu în totu anulă anticipative; eâr capi
talulă fundațională pentru siguranță se obligă a-lă Intabula în lo- 
culă prim și cu spesele sale proprii pe casele sale din Făgăraș.

— Marinimosulu ofertă alu dnei Zinca Romană, soția ferici
tului advocată Ioană Romană din Făgăraș, întru esecutarea dispo- 
sițiunei testamentare a soțului seu de piă memoriă cu privire la 
2 stipendii ă 60 fi. la an pentru școlari gimnasiali, se priimesce cu 
mulțemită, rugându-o ca se dee declarația recerută, în sensulu no
bilei sale hotărîri, ca se se potă efeptui întabularea.

Nr. 225/457. Dlă losif Gomboș, candidată de preotă și pro
prietara în Vidra de susă, cu datulă 2 Decembre a. c. la învita- 
rea presidială din 22 Novembre a. c. Nr. 442. comunică informați- 
uni detaiăte cu privire la realitățile Asociațiunei din lăsămentulă 
fericitului Avram lancu și cu privire la comorile, ce s’ar fi aflată 
pe țeritoriulă acestoră realități.

—: Informațiunile servescu spre scire cu mulțemită și se 
transpună delegatului în cestiune dlui Dr. V. Preda, advocată în 
Câmpeni, spre orientare.

Nr. 226/. în postulă de medic la internatulă scolei de fete 
a Asociațiunei, în loculă fericitului Dr. Ioană Moga, substituită pană v 
acum prin dlu Dr. H. Siissmann, fisic comitatens,

— Se institue cu începere dela 1 lanuariă 1895. dlă Dr. Ilie 
Beu, pe lângă remunerația de pănă aci; ear dlui Dr. H. Siissmann 
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se esprimă mulțămită pentru bunele serviți! prestate institutului 
nostru ca medic substitutu.

Nr. 227. Pentru verificarea procesului verbalii
— Se designeză membrii: Z. Boiu, P. Cosma și Dr. C. Dia- 

conovici.
Ședința se închee.
D. u. s.

Dr. Ilarionu Pușcării! m. p., Dr. Vasile Bologa m. p, 
Vr-președinte. secretarii! II.

Verificatii. Sibiitt 12 Decembre 1894 n.
Z. Boiu m. p. Dr. C. DJaconovicf m. p. P. Cosma m. p.

Procesu verbalii.
din ședința comitetului „Acociațiunei transilvane pentru literatura 
română și cultura poporului română", ținută în Sibiiu la 3 lanu- 

ariu 1895 n.

Președinte: Dr. Ilarionii Pușcariii, vice-președinte. 
Membri presenți: I. Hannia, I. Papiu, P. Cosma, L. 
Simonescu, I. St. Șuluțiă, Z. Boiu, I. Crețu și Dr. C. Dia- 
conovici.

Secretarii: Dr. V. Bologa.
Nr. 1/483/1894. Dlă Ioană Papiriu Popii, protopopii greco- 

cat. în Riciă (Silvania), cu datulu 10 Decembre 1894. relateză în 
firulă hârtiei acestui comitetă din 18 Septembre 1893 Nr. 430, că 
a ridicată și sfințită la 4’ma St. George din 1894. petra monu
mentală la mormântulă fericitului Ioană Gallian, spre care scopu 
i s’a trimisă de aici cu datulă amintită 50 fi.

în legătură cu acesta declară, că prin întemeerea fundațiunei 
„Galliane“ fericitulă Ioană Galliană a avută intențiunea: „ca nu
mai elevi de religiunea gr. cat. se folosescă stipendiulă", care în 
trecută s’a votată și tineriloră de religiunea gr. or., din care inci
dență regretă, că s’a călcată intențiunea directă a testatorului 
preotă gr. cat., și protesteză, de a se ignora caracterulă confesio
nală ală fundațiunei.

Cere deci, „ca numai la tineri de religiunea gr. cat. să se 
conferescă stipendiulă, ceea-ce se se pună și între condițiunile de 
concursă*.
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în sfârșită aretă cu numele familiile înrudite cu fericitulii 
loanii Galliană și prin urmare îndreptățite primo loco la benefi- 
ciulă fundațiunei, pe lângă cererea, se se alăture și păstreze lâ ce
lelalte acte fundaționale.

— Raportulu despre rădicarea monumentului la mormântulă 
fericitului Ioană Gallianu în comuna Tușnad-Sărvad, servesce spre 
plăcută scire, și se csprimă mulțemită dlui loanu Papiriu Popii 
pentru binevoitoriulu serviciu adusă comitetului în acelu scopă.

în legătură cu acesta se decide: să se roge oficiulă parochială 
gr. cat. din Tușnad-Sărvad, ca se binevoiască a lua sub scutulă și 
îngrigirea sa monumentulu fericitului de piă memoriă loanu Gallianu.

încât privesce însă protestulă și cererea dlui I. Papiriu Popii, 
„ca se nu se ignoreze caracterulu confesionalii alu fundațiunei" și 
ca prin urmare „numai la tineri de religiunea gr. cat. se se con- 
ferescă stipendiulă®, ce s’a creații din acea fundațiune, — comite- 
tulu nu o pdte accepta, având datoria a se ține scrictu de literele 
fundațioale, cari, întru benecuventata memoriă a fericitului, n’aă 
dată caracteră confesională fundațiunei, în care casă Asociațiunea nici 
n’ar fi putută priimi administrarea ei, ci prescriă espresă în acestă 
punctă următorele: „din interesele obvenitore după giurstări (ale 
capitalului fundațională) să se dea stipendii tineriloră studeriți pe 
la gimnasii în patria mea Transilvania frecuentatorî, cari sunt lip
siți de tote tnijlocele subsistenței și voră ave comportanță religiosă, 
morală și calculi buni, legitimați cu testimoniile scolastice. — Aci 
voesc, a se preferi rudeniile și neamurile mele din famila „Popu“ și 
„Antonfi", cu acea înse observare, ca și dânșii se fiă înzestrați cu 
recerințele mai sus citate și în comparațiune cu alții străini vor 
ave preferință neamurile mele. — decă vor produce calcul! mai buni 
șefi asemenea altora“.—

Nr. 2/410 1894. Se presentă cererile întrate la concursulă 
publicată sub Nr. 410/1894. cu terminulu pănă la 20 Decembre 
1894. pentru conferirea stipendiului de 60 fl. din fundațiunea „Gal- 
liană“, și anume dela tinerii studenți:

loanu Moga, cl. VIII. gimn. Sibiiă; Demetriă Tit. Perția, cl. 
VIII. ‘gimn. Sighișora; Ilie Oana, cl. VIII. gimn. Brașovă; loanu 
Ciuleiă, cl. VII. gimn. Brașovu; Ieronim Baiu, cl. VII. gimn. Bra- 
șovă; Nicolae Petra, cl. VII. gimn. Sibiiă; George Cuteană, cl. VI. 
gimn. Sibiiu; Leontinu Drăgană, cl. VI gimn. Năsăudă; Victoră 
Petric, cl. VI. gimn. Blajă; Ioană Trifă, cl. VI. gimn. Blajă; .Ge
orge Naneș, cl. VI. gimn. Brașovu; George Repede, cl. VI. Blajă;
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Octav. Sglimbeă, cl. VI. Brașovă; Ioană Comaniciă, cl. V. gimn. 
Brașovă; George Bărbații cl. V. gimn. Sibiiă; Ioană Șuteă cl. V. 
Năseudă; Marianii Popa, cl. V. gimn Blajă; loanii Borcia cl. V. 
Sibiiă; Virgilii Comșa cl. V. Brașovu; Livră Horșa, cl. V, gimn. 
Blajă; loanii Romoșană, cl. IV. gimn. Sebeș; Victorii Maiorii cl. 
IV. gimn. M.-Oșorheiă; Emiliu Rus, cl. III gimn. Blaju; Ilie Minea, 
cl. III. Brașovu; Nic. Șoneriă cl. III. gimn. Brașovu; George Lupșa, 
cl. II. reală Deva; Aronă Costea, cl. II. gimn. Brad; loanii Albon, 
cl. I. gimn. Bistriță; loanii Simulescu, cl. I. gimn. Bradă; Maria 
Cadariii, cl. I. civ. Turda; Ilie Popa, cl. I. civ. Timișdra; Vasilie 
Stană, cl. I. gimn. Clujă; Aug. Comană, cl. I. gimn. Sibiiă și Tra- 
iană Papiriă Popii, cl. II. elementară în Șimleă.

Stipendiulă de 60 fl. la ană din fundațiunea „GallianăJ se 
voteză unanimă tinerului Ilie Dana, stud. în cl. VIII, gimnas. în 
Brașovu, având a-lă folosi dela începutulă anului școlară curentă.

■Nr. 3/460 1894. Direcțiunea despărțământului Asociațiunei 
din Brană cu datulă 6 Decembre 1894. Nr. 35. transpune proto- 
colulă adunare! generale ală despărțământului aceluia, ținute în 
comuna Vlădeni la 21 Octobre 1894, dimpreună cu 133 fl., tacse 
de membri pro 1894 și restante.

Din cuprinsulă protocolului se constată următorele:
a) s’a cetită o baladă istorică din trecutulă comunei Vlădeni, 

de preotulă losifă Comănescu;
&) s’a aprobată raportulu despre activitatea comitetului pro 

1894, și i s’a dată absolutoriă;
c) s’a aprobată rațiociniulă despărțământului pro 1894, și s’a 

votată bugetulu pro 1895;
d) s’aă încassată dela 23 membri ordinari tacsele pro 1894 

și unele restante, în totală 115 fl.;
e) s’aă înscrisă de membri noi ordinari ai Asociațiunei dnii: 

lacob Popa, notariă în Șimonă; Acsente Moșoiă, notariu în Porta 
și Ioană Gavrilescu, preotă în Țințari, solvind câte 5 fl. tacsa și 
câte 1 fl. pentru diplomă, totală 18 fl.;

f) s’aă încassată dela membri ajutători 64 fl. 56 cr., care 
s’aă reținută pentru trebuințele despărțământului, ear celelalte tacse 
în sumă de 133 fl. s’aă transpusă la cassa centrală;

y) ca delegați ai despărțământului la adunarea generală din 
1895. s’aă esmisă dnii: Dr. lancu Mețiană și lacobă Zorea;

A) s’a decisă să se țină procsima adunare generală a despăr
țământului în Tohanulă vechiă.
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— Protocolulă servesce spre scire cu aprobare, se recercă 
inse direcțiunea despărțământului, se dee deslușiri, cu ce scopă s’a 
reținută considerabila sumă de 64 fi. 56 cr., ceea ce nu s’a moti
vată nici în protocolă nici în bugetă, în sensulu §§. 14—20, din 
Regulamentu; membri noi înscriși, anume dnii: lacob Popa, Acsente 
și Ioană Gavrilescu se declară de membri, ordinari ai Asociațiunei 
și se provăd cu documentă de legitimare pănă la procsinja adunare 
generală a Asociațiunei; suma de 133 fi. tacse de membri ordinari 
pro 1894 și restante, s’a priimită cu mulțemită.

Nr. 4/462—1894. Dlă N. Garoiu, directorulă despărțământu
lui Asociațiunei din Branu, cu datulă 9 Decembre 1894. transpune 
20 fl. 38 cr. pentru fondulu „George Barițiu", pe lângă restituirea 
listeloră de colectare Nrii 61, 62, 63, 64 și 72.

— Spre scire cu mulțămită, pe lângă observarea, că listele 
respective s’aă transpusă la redacțiunea „Transilvaniei", spre pu
blicare.

Nr. 5/467—1894. Direcțiunea despărțământului Asociațiunei 
din Sibiiu, cu datulă 10 Decembre 1894. așterne protocolulu sub
comitetului din 18 Octobre 1894, dimpreună cu protocolulă adu- 
nărei generale a despărțământului, ținute în Ogna-Sibiiuluî la 21 
Octobre 1894.

Din cuprinsulă protocolului subcomitetului se constată, că 
s’aă luată la timpă disposițiile necesare pentru ținerea adunărei 
generale a despărțământului.

Din cuprinsulă protocolului adunărei generale a despărțămân
tului se constată următorele:

a) s’a luată spre scire raportulă subcomitetului despre activi
tatea despărțământului pe anii 1893 și 1894;

Z>) s’a declarată de vacantă postulă de directoră ală despăr
țământului, prin acela și ună locă de membru în subcomitetă, în 
urma greului morb, de care sufere directorulă despărțământului dlă 
Nicanoru Frateșiu, protosincelă și asesoră consistorială, și s’a în
tregită, alegându-se în acea adunare directoră: Ioană Papiu, pro- 
topopă în Sibiiă, ear vice-directoră: Leontină Simonescu, secretariă 
metropolitană;)

c) s’a cetită disertațiunea „Munca și prețulă ei" din partea 
dlui Dr. Petru Șpan, profesoră seminarială;

d) s’a votată bugetulă despărțământului pro 1895;
e) s’a autorisată subcomitetulă, se îngrijescă de numirea dele- 

gațiloră despărțământului pentru adunarea generală a Asociațiunei 
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din 1895, și pentru designarea locului și timpului procsimeî adu
nări generale a despărțământului;

f) s’a îndrumată subcomitetulă a stărui, ca se se înființeze 
agenturi prin comunele mai de frunte ale despărțământului con
formă §. 22 din Regulamentă;

y) se recercă comitetulă centrală ală Asociațiunei, ca se dis
pună următorele:

în „Transilvania", organulă de publicitate ală Asociațiunei, se 
se publice și lectură ușoră pentru poporă din sfera economiei de 
casă, industriei și comerciului;

ca se priimescă fiă-care agentură comunală ună esemplară din 
„Transilvania", care va aduna la ană celă puțină 5 fl. spre scopu
rile Asociațiunei;

A) s’aă statorită doue premii ă 12 fl. 50 cr., pentru doi în
vățători de pe teritoriulă despărțământului, cari în decursulă anu- 
lui 1895. vor cultiva legumăritulă în grădina scolei conduse de ei 
și vor dovedi în acestă privință cele mai bune succese;

i) s’a dată absolutoriă subcomitetului pro 1893 și 1894;
A) s’aă încassată următorele tacse: dela 7 membri ordinari 

vechi pro 1894, 35 fl.; dela dlă Isaia Popa, preotă în Ogna Sibi- 
iului, înscrisă de membru noă, 5 fl.; dela 65 membri ajutători 
38 fl. 75 cr.; cu totulă: 78 fl. 75 cr.

— Protocolulă subcomitetului din despărțământulă Sibiiului 
dela 18 Octobre 1894, dimpreună cu protocolulă adunărei generale 
a despărțământului, ținute în Ogna-Sibiiuluî la 21 Octobre 1894, 
servesce spre scire cu aprobare; dlă Isaia Popa, preotă în Ogna- 
Sibiiului, înscrisă de membru noă, pe lângă solvirea tacsei de 5 fl. 
se declară de membru ordinariă ală Asociațiunei și se provede cu 
documentă de legitimare pănă la procsima adunare generală.

în legătură cu acestea, la recercarea adunărei generale a 
despărțământului Asociațiunei din Sibiiă, se decide:

a) redacțiunea „Transilvaniei", organulă de publicitate ală 
Asociațiunei, se îndrumă se publice în colonele acelei foi menite 
pentru cultura poporului și lectură ușoră acomodată pentru poporă, 
din sfera economiei de casă, industriei și comerciului;

b) pentru viitoră fiă-care agentură comunală priimesce ună 
esemplară din „Transilvania," organulă Asociațiunei, decă adună 
la ană pentru scopurile Asociațiunei celă puțină 5 fl. și-i transpune 
Ia cassa centrală a Asociațiunei.
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Nr. 6/474—-1894. In urma concursului literară publicații de 
aici cu termină până la 1 Octobre 1895, și anume 200 fl.; pentru 
cea mai bună lucrare asupra subiectului: „Dietetică poporală, cu 
deosebită considerarela modulă de viețuire a „țeranului română“, — 
dlu Dr. G. Vuia, cu datulu 12 Decembre 1894. cere se se cum
pere cu prețulă concursului de 200 fl. opulă seu „Higiena poporală 
cu privire la săteanulu română\ ediția Il-a, din care dispune încă 
de circa 500 esemplare.

— Cererea nu se pote încuviința^ se îndreptă însă autorulă 
se reflecteze în terminulă deschișii la concursulu publicată.

Nr. 7/497—189.4, Prim-secretariulu Asociațiunei Z. Boiu cu 
dat. 23 Decembre .1894. transpune unu esemplaru din broșura „Insti- 
tutulu Ioană Otteteleșană“. Acte relative la fundațiune și organi- 
sare, 1876—1894. Bucuresci, 1894“ din’ cele priimite dela Aca
demia română din Bucuresci, pentru biblioteca Asociațiunei.

— Spre scire cu mulțemită, pe lângă observarea, că s’a trans
pusă la biblioteca Asociațiunei.

£r. 8/498 — 1894. Domnulu Ioană Serbu, protopopă, Șom- 
cuta mare, cu datulu 23 Decembre 1894. transpune 100 fl. dreptă 
tacsă de membru ordinariu pe viăță pentru biserica gr. cat. ro
mână din Șomcuta - mare, pe lângă cererea r se se trimită foia 
Asociațiunei la adresa oficiului parochială.

— Suma de 100 fl. se priimesce cu mulțemită; comuna bise- 
ricescă greco-cat. română din Șomcuta - mare, se declară de mem
bru ordinariu pe vieță ală Asociațiunei și se provede cu documentă 
de legitimare pănă la procsima adunare generală a Asociațiunei, 
însărcinându-se biroulă a lua disposiții pentru trămiterea foii la 
adresa cerută.

Nr. 9/505—1894. Direcțiunea despărțământului Asociațiunei 
din Făgăraș, cu datulă 21 Decembre 1894. așterne protocolulu 
adunărei generale a despărțământului aceluia, ținute în Făgărașă la 
18 Novembre 1894, dimpreună cu lista membriloră și tacsele în 
sumă de 57 fl:

Din cuprinsulă protocolului se constată următorele:
a) s’a luată spre scire raportulă subcomitetului despre acti

vitatea sa din anulă precedentă și s’a dată absolutoriă subcomite
tului, cât și cassariului despărțământului;

b) s’aă încassatu tacse pro 1894: dela membri vechi în sumă 
55 fl., dela unu membru ajutătoriu 1 fl.; ear dela dnii Nic. Rațiă 
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și losif Stoica din Șinca veche, câte 1 fi., pentru diplome,’ cu to- 
tulii: 57 fl. transpuși la cassâ centrală a Asociațiunei;

c) s’a votată bugetulă despărțământului pro 1895;
d) s’a alesă comitetulă despărțământului pre unu nou periodă 

de trei ani, în personele dniloră: Basiliă Rațiă, luliă Dan, loanu 
Turcu, Dr. Andreiă Micu, Dr. Ștefanii Popu, Dimitrie Chișereană 
și loanu Dejenariă;

e) s’a autorisată comitetulu, să provoce agenturile comunale 
pentru împlinirea datorinței lorii și se designeze loculă și timpulă 
pentru procsima adunare generală a despărțământului.

— Protocolulu servesce spre scire cu aprobare; se adeve- 
resce priimirea sumei de 57 fl. tacse de membri pro 1994 ș. a., 
ear biroulu priimesce însărcinarea, a provede cu diplome, pe Anii: 
N. Rațiu și los. Stoica din Șinca. veehiâ.

Nr. 10/5—1895. Direcțiunea scotei civile de fete a Asociațiunei 
cu datulu 3 lanuariă 1895. Nr. 1 transpune protocolulu conferinței 
corpului didactică din 1 lanuariu 1895.

— Spre scire cu aprobare.
Nr. 11 /6. Dlu Dr. Corneliă. Diaconovici, membru ală co- । 

mitetuluî Asociațiunei, cu datulu 3 lanuariu 1895, presentă unu i 
proiectă pentru o nouă întreprindere literară din partea Asociați- Ș 
unei, în scopulă lățirei sciințeloră și arteloru în cercuri cât 'mai ț 
largi Ia poporulă nostru, anume prin editarea unei enciclope- 
dîi române în forma așa numiteloră „Lexicone de conversațiune".

— Se predă spre studiare și raportare comisiunei constătătore ’j 
din membri: Dr. Ilarionă Pușcariă, Z. Boiu, P. Cosma, L. Simo- i 
nescu și Dr. C. Diaconovici.

Nr. 12/7, 8 si 9. Cassariulu Asociațiunei presentă următo- 
rele conturi dela tipografia archidiecesană:

a) despre 3 fl. 50 cr. pențru 200 esemplare blanchete „Con
semnarea membriloră Asociațiunei" după despărțăminte;

b) despre 203 fl. 83 cr. pentru tipariulă „Transilvaniei" în 
900 esemplare, dimpreună cu învălirea, broșarea și espedarea pe 
ultimulă pătraru din anulă 1894;

c) despre 350 fl. ca anticipațlune pentru tiparulă opului (tom. 
II): Date istorice despre familiile nobile române, de dlă Ioană cav. 
de Pușcariă.

— Se transpune oficiului de cassă alu Asociațiunei, spre achitare.
Nr. 13/10. Domnișora Elena Petrașcu, directora internatului 

scolei de fete a Asociațiunei, împărtășesce cu datulă 3 lanuariă
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1895, ca vădândă necesitatea unei guvernante pentru conversațiune 
în limba francesă cu elevele internatului, a angajată de probă pre 
d-șora Jeanne Ravou din Hattol, depărtementulă Epinal în Francia, 
cu remunerație lunară de 15 fl. și întreținerea; și fiind-că respec
tiva îinplinesce datoria sa cu consciință, cere aprobarea acestui 
postă de guvernantă.

— Se transpune corpului didactică dela scola de fete a Aso
ciațiunei spre opinare și raportare.

Nr. 14/11. Cassariulă Asociațiunel presentăcu datulă 31 
Decembre 1894. conspectulu operațiuniloră la cassa Asociațiunei 
transilvane, dela 1 Octobre pănă la 31 Decembre 1894.

— Spre scire.
Nr. 15/12. Se presentă actulu dto 2 lauuariu c., despre 

scontrarea cassei Asociațiunei cu finea anului 1894, făcută de vice
președintele Asociațiunei însoțită de membrulă comitetului Ioană 
Papiă, după care reiese, că starea aceleia e în deplină consonanță 
cu cărțile cassei.

De asemenea saldulă cassei societății „Transilvania", din care 
se daă ajutore învețăceiloră meseriași.

Se constată mai departe, că efectele fonduriloră Asociațiunei 
consună cu scontrulă efecteloră purtată în deplină regulă.

Conspectulă despre saldurile cassei la 31 Decembre 1894, 
pentru fondurile speciale, și despre numerulă și valorea efecteloră, 
este acludată la raportă;

— Spre scire.
Nr. 16/451—1894. Secretariulă I. ală Asociațiunei refereză 

cererea învSțătoriloră dela scola de fete a Asociațiunei I. Popovici 
și Dr. V. Bologa, dto 2 Decembre 1894, pentru urcarea salariului 
loră la minimulă prevedută în legea statului.

— Ne-permitendă mijlocele, cererea nu se pdte încuviința.
Nr. 17. Pentru verificarea procesului verbală,
— se designeză membrii: I. Hannia, I. Papiă și I. Crețu.
Ședința se închee.
D. u. s.

Dr. Ilarionu Pușcariu m. p. Dr. V. Bologa m. p.
v.-președinte. secretariu II.

Verificată. Sibiiă 10 lanuariă 1895.
I. Hannia m. p. I. Papiu m. p. I. Crețu m. p.

Editura. Asoc. trane. Redactoră: Z. Boiu. Tipariul tipogr. archidiec.


